

一盒小乳膏缘何引发检察机关关注



网络图片

制剂非法添加现象较为普遍

“宝宝刚10个月大，擦了‘七草两叶抑菌膏’面霜后，一开始效果挺好，用了一段时间孩子长胡子了。”2021年1月初，贵州省安顺市紫云苗族布依族自治县的一位妈妈向紫云县人民检察院第二检察部检察官胡玲玲反映情况。

“医生诊断说，孩子的问题是面霜中含有的激素成分所致，好担心对孩子产生更长久的不良影响。”孩子妈妈焦急不安地说。

接到线索的当天中午，第二检察部检察官班继欢、张衢就来到孩子家中。张衢向记者回忆说：“办案团队都是年轻的‘宝妈’，看到孩子后都感到很揪心，立即展开了调查。”

案涉抑菌霜为“消”字号产品，购于母婴用品连锁店。办案检察官询问销售者和代理商后发现，他们都无法提供《产品检验报告》，也不了解其中是否含违规添加的成分。

两天用一次的抑菌霜，为何对婴儿产生如此大的影响？检察官拿到案涉抑菌霜的定量检测报告时发现，该产品添加违禁成分丙酸氯倍他索超标百倍以上。

这起案件为最高检2022年发布的全国检察机关食品药品安全公益诉讼典型案例之一，案件中的抑菌霜为“消”字号抗(抑)菌制剂涉及非法添加问题。

在同批另一起典型案件中，浙江省江山市人民检察院对抗(抑)菌制剂类“消”字号产品违规添加药品成分开展了行政公益诉讼监督。

江山市检察院第五检察部主任严靓介绍说，根据群众反映的“消”字号抗(抑)菌制剂问题线索，办案团队对市场上销售的某儿童专用皮肤抑菌乳膏、某爽喷剂等23种抗(抑)菌制剂进行快速检测，发现其中21种制剂糖皮质激素、酮康唑、甲硝唑等禁用物质检测阳性，3种制剂产品标签说明书涉及疾病治疗内容。

江山市检察院还对市场上21种抗(抑)菌制剂进行取样，委托最高检检察技术信息研究中心实验室定性检测。经检测，21件样品的不合格率为71.4%。

“含非法添加成分的产品占比大，此类产品随意、大量添加禁用成分，还存在同时违规多种添加，且产品标识不真实等问题。”严靓说。

最高检检察技术信息研究中心2022年上半年曾对38起“消”字号抗(抑)菌制剂非法添加药物案件155个检验样品进行检验鉴定。鉴定结果同样显示，抗(抑)菌制剂中非法添加化学药物和说明书不符合要求的现象较为普遍。

督促加强群众身边货架监管

“‘消’字号抗(抑)菌制剂非法添加化学药物多为激素类、抗生素类等处方药成分。”江山市检察院第五检察部检察官助理毛闽燕说。

“以中药材为原料提取成分起效慢、成本高，而直接添加禁用的药品成分起效快、效果好、成本低，成为不良生产者非法添加的主要原因。”严靓结合办案中发现的情况向记者介绍。

据办案检察官介绍，存在非法添加问题的“消”字号产品在药店、超市、母婴店甚至是月子中心等都有销售。记者注意到，这类产品以乳膏为主，还有面霜、凝胶等多个种类。

“‘消’字号抗(抑)菌制剂产品目前群体从婴幼儿到老年人。”毛闽燕说，但若违规添加药品成分，容易引发过敏反应，导致产生耐药菌株、影响水盐代谢等一系列副作用，甚至严重危害婴幼儿身体发育及人身健康。

对于此类问题，行政监管环节存在哪些薄弱之处？严靓说，目前“消”字号产品采用备案制，门槛低，厂家仅需在上市前提交卫生安全评价报告进行备案即可。监管部门在日常监管规定中，抽检次数和样本量要求低；抽检主要针对有效性等指标检测，对非法添加物种类的抽检项目很少。含非法添加成分的“消”字号

今年的最高人民检察院工作报告显示，全国检察机关针对一些“消”字号抗(抑)菌制剂非法添加化学药物危害健康，组织公益诉讼专项监督，促请查处涉案问题产品61万余件。

近日，记者在对最高检第八检察厅相关负责人采访中了解到，总结、深化“消”字号专项监督办案，推进相关机制建设被列为今年重要工作之一。

一盒盒“消”字号抗(抑)菌制剂，缘何引发全国各级检察机关共同关注？此类案件有哪些特点？生产、销售、监管等方面存在哪些问题和薄弱之处？办案中有哪些重点环节？带着这些问题，记者采访了办理过此类案件的一线检察官团队。

产品就这样进入市场，出现在群众身边的货架上。

办案中，江山市检察院向江山市卫生健康局提出检察建议，督促其对14家涉嫌销售不合法消毒产品的药店、医疗机构依法查处，对辖区内抗(抑)菌类消毒产品行业进行规范整治。江山市卫生健康局对涉案产品全部下架处理后，将相关线索移送相应生产企业所在地卫生行政部门。

紫云县检察院向该县卫生健康局发出行政公益诉讼诉前检察建议。收到检察建议后，该局对案涉母婴用品连锁店作出行政处罚，责令其对问题面霜立即停止销售、下架，并处罚款。安顺市人民检察院随即部署了婴儿抗(抑)菌制剂公益诉讼专项行动，推动卫生健康部门开展排查清理专项工作，对全市662家母婴用品店、药店和月子中心集中检查，不合格产品全部被下架。

食品药品安全直接关系群众的身体健康和生命安全，是重大民生问题。最高检第八检察厅于2022年2月挂牌督办一批“消”字号产品抗(抑)菌制剂非法添加药物公益诉讼案件线索，并下发通知要求各地检察机关根据相关线索抓紧调查收集证据材料，多措并举，督促行政机关依法履行监督管理职责，追究故意违法、造成严重后果的违法行为人的民事责任。

推进上下联动强化溯源治理

江山市检察院采样显示，不合格产品涉及4个省份13家生产企业。问题产品从产地销往全国各地，在市场端加强监管的同时，溯源治理成为治本的必要环节。

在严靓看来，加强检察机关异地协作机制建设，强化溯源治理，将有效提升整体办案质效。

紫云县检察院就在上级院的大力支持下，商请生产企业所在地检察机关进行协作，延展了监督“链条”。生产企业所在地监管机关对生产企业进行了没收违法所得、处货值10倍罚款和吊销《消毒产品生产企业卫生许可证》的行政处罚，责令立即停产、召回、销毁已上市销售的涉案抑菌霜。

最高检于去年6月召开全国检察机关办理“消”字号公益诉讼案件工作推进会，要求检察机关以行政公益诉讼为主，综合运用多种监督手段。对于违法情节严重的企业，在督促行政机关加强监管的同时，探索办理民事公益诉讼案件。要上下联动、左右协同，发挥好检察一体化办案机制

的优势。

专项监督中，江西省人民检察院与省卫生健康委员会、公安厅、市场监管局、药品监督管理局等单位联合会签《江西省消毒产品行业监管联席会议机制》，建立部门协同、多方联动的消毒产品领域监管工作格局。该院还推动相关部门出台《江西省“消”字号抗(抑)菌制剂抽检指引》，进一步规范“消”字号抗(抑)菌制剂抽检检测项目、送检程序。

数字检察也被应用于监督工作中。江苏省无锡市新吴区人民检察院依托已有的公益损害风险防控软件，开发了“消”字号产品智能辅助办案子系统。检察官将问题制剂信息导入数据模板，链接药店的网络销售平台进行数字化比对，一天之内，就可完成对无锡市及邻市2000余家零售药店的排查。该院根据查找到的问题情况，向相关部门制发磋商函和检察建议督促履职、加强监管，并向相关检察机关移送了辖区外案件线索。

（据《法治日报》）